

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrațiunea tipografiei archidiecezane, Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Prenumeratiune nouă

„Telegraful român”,

carele apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe cuartatul al doilea cu prețul cel mai moderat care se poate vedea în fruntea foiei.

Atragem atențiunea on. domni abonați pe $\frac{1}{4}$ de an, al căror abonament se sfârșește cu ultima Marțiu, a și înnoi din vreme abonamentul pentru ca să nu fie espeditura silită a sista, sau a întârziată cu espedarea foiei*). Acei on. dd. cari prenumeră de nou, să nu întârzie pentru ca editura să se pota orienta cu tipariul esemplarelor.

Banii de prenumeratiune se trimit mai cu înlesnire prin asignațiuni postale (Posta utalvány — Post-Anweisung). Numele prenumerantului, al comunei unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime să fie scrise bine ca să se pota ceti.

Editura „Telegrafului Român” în Sibiu.

*) O înlesnire foarte mare în espedițiune se face prin lipirea unei fișii de adresă dela abonamentul ultim.

Revista politică.

Pentru ca variațiunea în ale politice să fie cât de bogată îngrigesc diplomația Pe fie-care și ni se prezintă situațiunea într'alte colori. De astă dată se înmulțesc speranțele, că pacea va fi susținută. Agonia de grigile resbelului face loc celor mai bune speranțe de pace, în capitalele monarhiei noastre cât și în ale altor monarhii.

Cabinetul din Petersburg care era pe aci să urdescă o crisă nouă și mai mare decât cea orientală, a fost aspru numai față cu România. Cu Austro-Ungaria se portă mai blând. Gorciakoff se escusă, că spre a putea da un

răspuns la propunerile ce le-a dus Ignatieff de la Viena se cere timp și pote până atunci se înduplecă și Anglia a pași cu o programă acceptabilă în ceea ce se atinge de tratatul de la San Stefano. Va să dică, Rusia, carea voia mai alaltă-ieri să desarmeze un stat întreg, cere prolongirea termenului pentru răspunsul ce are să'l dea Austro-Ungariei și așteptă o programă detaiată în cestiunile între cari se află și acele, pentru a căror grabnică, dar unilaterală deslegare, da României zor, fără de a-i pune barem o alternativă.

Procedura acésta a cabinetului din St. Petersburg pare a fi înduplecat pe coresp. din London al diariului „Nat. Ztg.” din Berlin a recomandă Rusiei, să ia conducerea politică din mâinile lui Gorciakoff și să o încredințeze în mâinile unui bărbat de stat, care, dacă și nu dispune de talente extraordinare politice, să și scie câștiga prin iubirea de pace încrederea barbaților de stat englezi. „Nat. Ztg.” adaugă, că în mijlocul neplăcutei situațiuni politice tôte privirele se îndreptă asupra contelui Șuvaloff. „Pol. Corr.” a rectificat, după cum am vedut în nrul trecut, scirea acésta, adaugând că Gorciakoff rămâne în postul seu.

Rusia, în „interesul păcei” merge mai departe. Ține pe Gorciakoff la oficiul de esterne, dară nu stăruiesc pe lângă rechiâmarea lui I. Ghica. Ea se mulțamește cu efitnul espedint, că în Petersburg, spune „Times”, dic rușii cu emfasă, că generalul Ghica a bună samă nu a înțeles bine pe principele Gorciakoff, de ore ce cest din urmă n'a denegat nici odată discușiunea asupra cestiunei basarabice; cabinetul rusesc recunoște că cestiunea involvă interes european; Gorciakoff inse numai nu a declarat'o acésta pe față.

Rusia cede față cu Austro-Ungaria, față cu Anglia și chiar față cu România și dacă cede tuturor acestora,

cine să mai rămână care să periclitaze pacea?

De speranță că pacea va fi susținută, se lega speranța cu congresul european, care tot are să se realizeze. În congres inse, în care s'ar trata tôte cestiunile pendente europene s'ar considera și pretensiunile României și s'ar asigura (România) contra tuturor amenințarilor rusesci. „P. Ll.” combină posibilitatea unui congres cu dispusețiunea în care a părăsit Brătianu Viena și dice că Brătianu a plecat mulțamit de la Viena, pentru că aci l'au asigurat că cestiunile cari ating România sînt de interes european și din acésta cauză să se ducă și la Berlin pentru ca la eventualul congres să fie asigurată și de spriginul Germaniei.

Despre misiunea ministrului Brătianu la Viena sînt felurite versiuni. Un sorespudent al lui „P. Ll.” scrie în privința acésta din Viena: „Cumcă Austro-Ungaria se va precipita într'un resbel cu Rusia pentru țipetele de durere ale României, nici guvernul român nu a acceptat, de altă parte însă este cu totul neadeverat, că contele Andrassy ar fi demis pe ministru pe lângă esprimarea unei reci păreri de rău, că „nu pote face nimica pentru România” și că deocamdata l'ar îndrepta la Berlin, de orece Austro-Ungaria trebuie să mērgă mână în mână cu Germania. Ministrului României, din contra — cumcă a fost la espresa dorință a principelui Bismarck chiămat la Berlin observ numai așa în trecut — guvernul din Viena i-a precisat hotărît că după părerea sa întră Rusia și România numai Europa pote decide. Posibilitatea este foarte mare că cestiunea Basarabiei crescând să se desvolve într'o cestiune română; cestiunea română însă este o cestiune europeană și eminent austro-ungară.”

Brătianu a fost la Berlin. În 7 Aprilie n. a avut o convorbire lungă cu principele Bismarck; eri era să plece preste Viena la Bucuresci.

Pe lângă tôte scirile pacifice

Anglia și Rusia se pregătesc necurmat de resbel și de sigur nici alte puteri nu vor sta cu mâinile în sin. Până și din Romania se scrie la „N. A. Ztg.”: România are acum 60,000 ómeni sub arme. De un scurt timp încóce în ministeriul de resbel este cea mai încordată activitate, a cărei scop este de a întregi materialul armatei și de altă parte de a face posibilă o grabnică luare de pozițiune cu o trupă de 40—50,000 ómeni. Locurile de oficeri sînt și acum după resbel, bine ocupate, mai cu samă la infanterie și artilerie.

La ordinele directe din Constantinopole, trupele și funcționarii de origine osmanică din Bosnia părăsesc provincia acésta, din motivele, că Bosnia va ocupa o pozițiune excepțională în imperiu și se va mulțami cu garnisóne de trupe indigene. Și trupele din Tașlidia, Sienița și Novibazar au primit ordinul de a și părăsi locurile lor de garnisónă și a se strămuta la Mitrovița, de unde se vor instrada la Salonic.

Între indigenii din Bosnia urmeză încă si acum cu înverșunare lupta între „austriaci” și naționali. Cei dintăiu sînt pentru anecsarea la Austro-Ungaria, cei din urmă la Serbia, sau dacă acesta nu s'ar pute, să se dea Bosniei administrațiune autonomă cu guvern creștin, ales de adunarea națională. Din darea directă și indirectă să se ia o parte pentru plățirea tributului Porții. Limba oficială să fie cea serbescă, iară biserica gr. or. să aibă administrațiune autonomă. — Până la aclimatizarea noiei stări de lucruri, doresc Bosniacii ca țera lor să fie ocupată de trupe serbesci sau de miliție internațională; nici de cum inse de trupe austro-unguresci.

Vice regele Egiptului a declarat, că dacă Porța s'ar declara contra Angliei, el se va proclama independent.

FOIȚA.

Cerșitorea de pe Pont des Arts.

(Traducere din W. Hauff: *Novel*).

(Urmare.)

Baronul de Faldner se'ntorse pe la amedi, și Iosefa'l primă cu prevenirea ei obicinuită, pote ce-va mai serioasă ca de obicei. Dar iute el se smulse din brațele ei. „Să nu te ne'bunesci?” duse el lui Fröben, fără a mai lua în samă pe nevastă-sa. „Cu cheltueli enorme mi-am adus o mașină de vapor din Anglia, o esport pe furis cu pericolul ca totul să se prăpădescă, tu cunosci hotăririle legilor în acésta privință, când credeam a fi cu tôte în curat, când 'mi faceam socoteala cu opt-deci, ba cu o sută procente, acum ea nu merge!”

„Francisc!” strigă Iosefa îngălbînind.

„Nu merge!” duse Fröben după ea.
„Nu merge!” repeți nefericitul

econom. „Încheeturile și dinții nu îmbucă, rótele stau locului, trebuie că s'a pierdut ce-va. Tu scii Iosefo că, n'am cruțat nici o cheltuală, cu bani scumpi am adus un mechanic din Mainz; i-am arătat desemnurile. Nimic mai ușor, duse cănele, și acum, când ii pun A lângă A, B lângă B — căci tôte sînt numerisate și descrise, — acum nici dracul nu o pote alcătuí; o, e curat de nebunit!”

Se puseră cu toții cam superați la masă. Baronul 'si inneca necasul pentru așteptările sale nimicite și pentru probabila pierdere a capitalului; el beu mult vin esaltându-se la glume nepotrivite. Iosefa era și mai palidă ca de obicei; ea ingrigia în tăcere de trebile ei ca stăpâna casei, și numai Fröben putea talmăci încátva simțemintele ei; căci ea se feria a se uita la densus. Bucăturile îi rămăneau în gât, el vedea necazul desamăgirii în fețele prietenului seu, el vedea curagiul, hotărîrea, dar apoi și frica, ce nu se putea ascunde, în fețele frumoasei femei; une-ori i venia a crede că, numai deodată cu densus a năvălit nenorocirea în acésta casă. Convorbi-

rea abia se trăgâna pe timpul mesei, de multe ori ea stătea cu totul locului; după ce însă se servi desertul și după ce la un semnal al Iosefei servitorii se depărtară, ea resuflă de vr'o câte-va ori adenc, obrajii i se înroșiră mai tare, și ea începù:

„Ai lipsit ađi dimineță de la o curiosă convorbire întră mine și prietenul tēu. Adese, precum scii, ne plăngeam de lipsa de rudenii din partea mea. Acum deodată pare a'mi resări o lumină nouă; căci el ne aduce în casă o mulțime de rudenii și încă tot de cei cu vađă.”

Faldner căuta cu o față uimită la prietenul seu, ca și când ar fi voit a cere esplicare. Acesta în momentul d'antăi părea cam surprins; însă acum era vorba să lucre cu precumpănire. El simția în acest moment minunată superioritate, ce un om de lume are față de vulgar, aprópe brutal al unui om, ca baronul de Faldner, si cu mai mare linisce, cu o înțelptă precumpănire a împregiurărilor i istorisi ciudata istorie cu icóna, și cum făcuse cunoscință cu Don Pedro.

În contra tuturor așteptărilor baronul în decursul istorisirii din ce în ce se făcu mai cu voie; „ah — ciudat”, erau singurele cuvinte, cari ici, colea i treceau preste buze, și când Fröben o sfērși, el duse: „Ce e mai clar decât acésta? Donna Laura Tortosi și Laura de Tortheim, căpitanul svițeran Tannensee și tatăl tēu sînt aceleași persóne. Și, bogat, duci prietene, este guvernorul? Cu moșii mari, neinsurat și mai păstrează încă vechia simpatie pentru dulcinea sa din Valencia? Pe legea mea, dragă Iosefă, de aici ar pute urma încă o moștenire bogată de piastri!”

Iosefa abună samă nu se așteptase la astfel de cuvinte; óspele cunoscu îndată că, ea mai bine ar fi voit să audă aceste vorbe fără martori; de o mare povară însă ea totuși părea a se fi ușorat; pote numai din pricină că, de astă dată i duse cuvinte mai puțin amare, ca de altă dată, ea i strinse mâna soțului seu și cu órecare veselie adause: „Mie însumă tēlnirea prietenului meu cu spaniolul acela mi pare a fi un ciudat joc al sortii; da, mi pare chiar că, cân-

